2017年6月10日 星期六

到2020年,我国将建设完成20条跨区域自行车旅游休闲绿道,全国总里程达到

# 绿道,亲近自然的纽带

经济日报•中国经济网记者



家住北京通州的张先生,现在每周 到通州大运河森林公园绿道骑行已是 雷打不动的习惯。张先生说,自从大运 河森林公园环湖绿道建成后,就和身边 的朋友一起加入到浩浩荡荡的绿道骑 行大军中。

"闻着花儿香,欣赏着湖边的美景, 别提多舒服了。"张先生笑着说:"跟上 了瘾似的,一周要是不来这里骑一圈, 浑身不得劲儿。"

随着绿道在全国各地的规划和建 设,像张先生一样,对绿道骑行"上瘾" 的市民和游客越来越多。根据《"十三 五"全国旅游公共服务规划》,到2020 年,建设完成20条跨区域自行车旅游 休闲绿道,全国总里程达到5000公 里。据不完全统计,目前仅北京在节假 日等高峰期,绿道旅游接待人次已达上 百万。

#### 绿道出游悄然兴起

随着气温逐渐升高,不少游客选择 外出赏花踏青。其中,绿道出游成为今 年踏青的一大亮点。端午节假期,刘蕊 和她的朋友选择了"绿道出游"。"骑上 自行车沿着崎岖的绿道前行,空气中弥 散着花草的芳香,让人感觉十分舒畅。' 在浙江千岛湖风景区环湖绿道与女儿 骑行两个多小时的刘蕊感慨地说。

如今,无论在城区、乡村还是山间 公路上,骑行者越来越多。30岁的张 先生以前节假日总喜欢宅在家里看书、 看电影,现在每周的绿道骑行已成为他 不变的新选择。"这种出游方式不仅可 以强身健体,还能找回上学时的青春记 忆。"刚骑完10公里路程的张先生对记

随着城市慢行系统的逐步完善, "绿道骑游"作为一种"燃烧脂肪"的旅 游方式,更符合当代人爱环境、保健康、 重个性、求体验的要求,受到越来越多

骑行爱好者小李告诉记者, 只要 有时间,她喜欢到各地的绿道去骑 游。"绿道与普通自行车道、步行道不 同,主要体现在一个'绿'字上。现 在的绿道就是一个景观长廊公园, 串 起了沿线的生态环境、自然景观。如 果遇到喜欢的景色随时可以停下来, 拍些美照再走, 我没有理由不爱上 它。"小李不无得意地说,在她的带动 下,她的许多好朋友也加入到绿道骑

20世纪90年代以来,绿道骑行风 靡全球。如今,我国的绿道发展也非常 迅速,诸如北京、深圳、厦门、杭州等地 先后规划或建设了"慢行系统"。千岛 湖骑行旅行社总经理胡新成认为,随着 城市生活压力增大,越来越多的人喜欢 骑着单车亲近自然,释放工作压力,感 受"慢行"生活方式。



绿道经济增收致富

绿道建设,不仅给人们提供了一个 很好的休闲空间,同时也是一个很好的 富民手段,为绿道沿线的人们带来了就 业和致富的机遇。"绿道绕村庄而过,每 个周末都有不少市民来游玩体验,为吸 引更多游客前来采摘,我用有机肥料种 苹果,很受游客欢迎。"山东枣庄市山亭 区苑庄村村民杨士旺说。

近年来,山亭区已经建设绿道网 50多公里,绿道建成后,沿线村庄掀起 了"绿道经济"。杨士旺说,现在村里各 家各户在绿道两旁种满了葡萄、长红 枣、油桃、樱桃、核桃、鸭梨、冬桃、太阳 杏等农副产品,形成"一年四季花、一年 四季果"的景色,吸引大量骑游爱好者 踏青赏花、体验农家生活。

绿道健身如火如荼,也带动了国内 绿道骑行市场的发展。据统计,我国已 有600多万骑行爱好者和3000多家自 行车俱乐部,每年有3000多场自行车 主题活动或赛事,预计2020年骑行市 场规模将达到1600亿元。一条条绿道 的背后,餐饮、住宿、景区等环节都被带 动起来,一整条产业链正逐渐发展

北京市游览委主任宋宇表示,建设 旅游绿道既增加了市民休闲健身的新 途径,也将最大化地串联并带动周边景 区景点、民俗村户、乡村旅游新业态的 发展,带动郊区农民增收。

最早建设绿道的广东增城就是一 个成功范本。绿道从无到有,从小到 大,激活了增城旅游产业链的上下游, 使得原本零散、破碎、孤立的旅游资源, 在绿道上得以整合,带动了增城旅游的 整体发展,形成了"小城市大旅游"的雏

无独有偶,绿道也给浙江淳安县带 来了实实在在的好处。距离淳安县城 10分钟车程的屏湖村乡韵农庄老板方 朝玺告诉记者,正是看好绿道带来的致 富机遇,2013年他辞掉了互联网公司 的销售工作,回乡经营民宿,借助互联 网营销手段,生意很快红火起来。如 今,该村大多数村民都加入到旅游行 列,民宿从4家激增至48家,户均年收 入超过30万元,越来越多的村民靠旅 游过上了好日子。

#### 配套设施亟需完善

随着全国绿道网建设的不断推进 和投入使用,很多游客对于配套设施的 呼声也不断增加,"绿道沿线的卫生间 太少了""应多设置一些明显的路标" "要设置一些休息用的长椅,最好能设 置路灯,这样可以夜骑"……这些呼声

也正是各地绿道建设亟需完善的短板。

图① 北京、

图23 浙江

采访中一些市民游客向记者反映, 绿道和普通公路最大的区别在于功能, 从单纯的"交通"变为"交通+观景",希 望规划和建设者们站在旅游者的角度 去考虑绿道的建设和维护。

交通运输部相关负责人表示,公路 最初的主要功能是交通运输,随着人们 生活水平的提高、休闲旅游消费意识的 提升,可以利用公路在旅游方面做更多 文章。其中,绿道骑游就是很好的

在绿道玩累了、玩饿了怎么办?对 于这一疑问游客完全不必担忧。国家 旅游局从2015年4月1日起开始实施 《绿道旅游服务规范》和《自行车骑行游 服务规范》。根据规范,绿道建设应该 有适当的配套措施,即设立一定数量的 驿站和服务点,提供休憩、饮水设施等, 还应该配备简单的骑行装备和修车

记者了解到,目前很多地方在绿道 沿线设置了驿站,不仅累的时候可以休 息,下雨时能避雨,有的还可以在里面 上网喝咖啡、租借自行车。

随着绿道骑行旅游的进一步发展, 不少"骑友"建议,应该把有限的资金投 入到道路整修,包括填补坑洼、平整路 面。绿道沿线的标识也必须鲜明,在路 口一定要有指示牌,在比较偏远的地方 最好还有线路图。

### 茶余饭后

日前,家住苏州工业园 区的小王用医保卡再次去附 近游泳馆办理阳光健身卡 时,看到一纸通知:从2017 年起,停止办理苏州市区城 镇职工医疗保险个人账户资 金划转至阳光健身卡业务, 现有阳光健身卡健身专用账 户内的资金余额,可在定点 场馆继续使用。小王对此十 分疑惑,"办了好几年的医保 健身卡,怎么说停就停了?"

有人认为,把医保个人 账户用于预防疾病要比治疗 疾病更好。但是江苏等地全 面叫停利用医保个人账户资 金购买健身卡等非医疗支出 政策,则是出于更深层次的 考虑。叫停使用医保基金健 身,并非反对百姓锻炼身体, 而是担心不法分子以健身等 名义"套现"。对政府部门来 说,基金安全始终是第一位 的。目前,我国城镇职工基本 医保由社会统筹和个人账户 两部分组成。近年来,医疗费 用快速上涨、人口老龄化等 多种因素,给医保基金运行 造成较大压力。

韩秉志

作为"救命钱"的医疗保 险基金,其规模还只能做到 "保基本",尚未达到"治未 病"的层次。同时,按照现行 制度,由于个人账户中的资 金只能用于看病拿药,不准 用做他途。考虑到部分地区 存在的扩大范围支出、挤占 挪用医保基金等问题,此次 医保健身功能的叫停,听起

不过,医保用途被管得 过"死"的做法,也成为很多 人动"歪点子"的源头。有些 年轻人一年下来都看不上一 次病,个人账户基金的钱又

花不出去。积年累月,我国医保个人账户结余基金已达数 千亿元。这么庞大的资金规模,参保人一旦有套现需求, 就容易产生相应的灰色产业链。比如,有的拿医保卡去一 些药店买保健用品,有的甚至去买电饭锅等生活用品,而 一些商家为了逐利,想尽办法违规"成全"这些做法。对参 保人来讲,短期可能是获利了,但从医保本质看,这会淡 化和消解制度本身的长期保障功能。

医保健身功能叫停了,但关于医保个人账户如何使 用的改革探索不能停止。在目前医保制度框架下,参保人 的个人账户资金容易产生结余。因此,在加大打击非法医 保套现行为力度的同时,也要改进现行医保政策,而不是 让沉睡的医保基金继续睡大觉。实现这一目标,需要正视 和疏导医保套现背后的需求。

近几年,一些地方在拓宽医保个人账户用途方面开 展了有益尝试。比如,浙江明确个人账户历年资金可用于 支付职工基本医疗保险参保人员配偶、子女、父母的医疗 保障费用,成为国内率先出台政策允许家庭成员之间医 保资金进行共济互助的省份;重庆力推"个人医保账户购 买商业健康保险和意外伤害保险";上海、广东等地探索 用个人账户结余购买补充医疗保险和发展老年人长期护 理保险。但这些都属于地方层面的创新,尚未在全国层面 形成统一规定。

借鉴各地经验,政策制定者应尽快加强顶层设计, 让医保个人账户资金更好地发挥其应有功能, 真正服务 于持卡人。

### 杭州举办未来生活展

日前,首届杭州(国际)未来生活展开幕,为期3天的展 览汇集近百家国内外科技企业,围绕未来城市、未来商业、未 来出行、未来医疗等十大主题,以互动体验的形式,向人们展 现可能对未来生活带来显著变化和深刻影响的前沿科技产 品及方案,提前感受未来智慧生活方式。 新华社发



这是观众在参观一架可自动驾驶的微型直升机。



工作人员介绍正在推广的移动共享电源电助力智能 公共自行车系统。

### 旅游路 健身路 环保路

## 秦皇岛海滨有这样一条木栈道

5月25日一大早,河北秦皇岛市海 港区的晨练市民纷纷向海滨集聚,踏上 一条浅红色木道,开始了各自的锻炼。

"这是秦皇岛海滨沙滩木栈道,每 天早上6点我们都和几个邻居来走步 晨练。平时从西浴场走到浅水湾,周末 时间宽裕走完全程到鸽子窝。边健身 边欣赏美景,一个来回下来20多公里, 尽管走得很累,但身心非常愉悦。"家住 海港区在水一方的王明起夫妇告诉记 者,走栈道早已成为他们生活中重要的 一部分,已经坚持3年多了。

秦皇岛市城市管理局局长李耀斌 说,秦皇岛海滨沙滩木栈道是一项民心 工程,栈道平均宽3米,全部采用木板 铺设。海港、北戴河、南戴河、黄金海 岸、山海关等各区分段建设,建成部分 总长已达20.43公里。目前秦皇岛正 在对全市海滨沙滩木栈道统一规划,预 计打造一条总长达40公里以上海岸线 的观海廊道。

来自加拿大多伦多的安亚玲女士 告诉记者,秦皇岛是她的老家,每年她 都会来这住一阵。以前最好的项目就

是夏天下海游泳,这两年木栈道建成 后,又多了一个休闲项目,每天沿着木 栈道走上五六公里,既能观赏海边的沙 滩、湿地、森林、飞鸟等景色,又能锻炼 身体。如今,只要回到秦皇岛,每天来 栈道走走成了安亚玲乐此不疲的项目。

秦皇岛是著名的海滨旅游城市,海 岸线长达167公里,每年接待游客 4218万人次,年创旅游收入达360多 亿元。来此旅游的游客们普遍反映,走 在木栈道上,一边是大海,一边是城市、 森林、湿地……一路走来,与坐车游览 的感受完全不同。

秦皇岛市旅游部门资料显示,自从 海滨沙滩木栈道建成后,夏季游客的旅 游时间至少延长了半天,在春秋冬的非 旅游旺季,这一停留时间会更长。

生命在于运动,最为简便的运动方 式就是在氧分充裕的环境中快步行 走。秦皇岛海滨沙滩木栈道的负氧离 子浓度达到每立方米600个,比一般内 陆城市高出20倍。在这样的环境中行 走,确实是一项有氧运动。

在北京一家央企工作的王忠涛告

诉记者,尽管平时工作非常繁忙,但他 总惦记着秦皇岛海滨这蜿蜒曲折的木 栈道,一有时间就驱车来这里,小住几 日,主要活动就是走木栈道。"在木栈道 上慢走,远看海天一色,近听'咚咚'之 声,全身心投入到大自然的怀抱,感觉 非常美好。"王忠涛说。

记者了解到,很多秦皇岛市民每天 早晚都会来海滨栈道走走。除了百姓 自发行走之外,市里也将一些活动安排 在这里,陆续举办了2015年的第11 届、2016年的第12届世界徒步大会以 及2016年第十一届秦皇望海祈福文化 旅游节的"十里栈道千人太极"活动。 秦皇岛市直机关工委、市总工会、市公 交公司、市热力公司、浅水湾物资公司、 大千美术学校等多个单位团体的万米 健走比赛也在这里开展。

随着熙熙攘攘的人流,记者与旅游 人群一同漫步在沙滩木栈道上。四下 望去,栈道上看不见灰尘沙砾,栈道下 看不见垃圾纸屑。

据金梦海湾管委会主任马治国介 绍,修建海滨沙滩木栈道除了方便旅游 健身外,还有一项重要功能就是保护周 边的生态环境,使游客和市民尽量减少 对海边植物和海滨沙滩的踩踏,让自然 环境得到有效保护。

为此,秦皇岛海滨管理人员对木栈 道及海滨环境实施了定段、定量、定责 无缝隙管理,要求保洁人员负责木栈道 两侧50米可视范围的沙滩、木栈道、围 栏等设施的保洁维护,及时清除由于极 端天气带来的沙尘及冰雪,同时阻止一 些群众的不文明行为。

记者在栈道上见到几个快走的年 轻人,其中一人掏出纸巾擦汗时不小心 将纸掉到了栈道上,小伙子立即将纸巾 捡起丢进几十米外的垃圾桶。丢掉纸 巾的年轻人告诉记者,这么美丽的环 境,即使有垃圾也不会随手扔的,如果 让人看见这面子可是没法搁。

通过这种有效的建设和管理,秦皇 岛海滨沙滩木栈道已经成为秦皇岛市 一道亮丽的风景线,无论是外来游客还 是本地居民对它都有一种亲近感。来 秦皇岛海滨走走沙滩木栈道吧,它能使 你身心得到愉悦和放松。

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务窗:dzzs@ced.com.cn 010-58393509 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告部:58392178 出版管理部:58393115 昨日(北京)开印时间:5:25 印完时间:6:40 本报印刷厂印刷